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令和5年度強度行動障害支援者養成研修

中核的人材養成研修
国立のぞみの園では、令和４年度より「強度行動障害者支援のための指導的人材養成プログラ

ムの開発および地域支援体制の構築のための研究」を実施しています。この研究は、強度行動障

害支援における中核的人材や指導的（広域的支援）人材育成を中心とした地域支援体制構築の視

点を整理し、実際に人材育成の取り組み（研修）を複数地域において試行・検証行うことで、全

国での地域実装に向けたプロセスを明らかにすることを目的としています。

研究の一環とし、指導的（広域的支援）人材の養成を見据えた中核的人材養成研修を開催しま

す。中核的人材養成研修は、“強度行動障害支援者養成研修” の内容を踏まえて、支援現場におい

て適切な支援を実施し、組織の中で適切な指導・助言ができる人材の育成を目的としています。

開催日程とプログラム内容
各回、講義とグループ討議が中心です。
グループ討議では、参加者の事業所の対象事例への支援の実践報告や支援にあたっての課題
や工夫、支援内容の検討等を行っていきます。
グループ構成は、参加者４名とサブトレーナー・トレーナー各１名を予定しています。
各回の間には、グループチャットを活用して質疑、情報共有ができます。
対象事例に関する事前・事後課題、各回の間に行う実践課題等の提出がございます。

開催方法 日程 内容

オ
ン
ラ
イ
ン
研
修

第1回
11月7日（火）
9:30～12:00

【講義：６０分】チーム支援の事例・管理者の役割

【演習：９０分】自己分析（事業所の支援状況・環境・チーム状況 等）

第2回
12月4日（月）
9:30～12:00

【講義：６０分】「環境調整」について

【討議：９０分】事例の「環境調整」アセスメント・支援方針説明＋改善案を討議

第3回
12月25（月）
9:30～12:00

【討議：９０分】第2回を踏まえた事例への「環境調整」の実践報告

【講義：６０分】「環境調整（構造化）」支援を改善する視点

第4回
1月11日（木）
9:30～12:00

【講義：６０分】「コミュニケーション」について（機能的アセスメント）

【討議：９０分】事例の「コミュニケーション」アセスメント・支援方針説明＋
改善案を討議

第5回
2月6日（火）
9:30～12:00

【講義：６０分】「コミュニケーション」支援を改善する視点

【討議：９０分】第4回を踏まえた事例への「コミュニケーション」支援の実践報告

集
合
研
修

第6回
3月15日（金）
12:30～15:30

【演習：６０分】自己分析（事業所の支援状況・環境・チーム状況 等）

【実践報告会：１2０分】

◼研修の到達目標

強度行動障害支援者養成研修で示されている標準的支援（アセスメントと環境調整）について、
自己分析、各支援現場のチームで実践をし、支援内容・困りごと等を指導的人材に相談できるよ
うになること。

◼お申込みについて

今年度の研修は、試行的な研修となります。受講対象につきましては、令和４年度の調査研
究において、協力意向のあった各自治体を対象にしておりますことを、申し添えさせていただき
ます。
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★ 参加する皆様へお願い★

行動障害がある実際の事例を用いて、支援の実施、記録、検討等を行っていきます。参加にあたっ
ては、事例対象者への説明と同意書の提出が必要となります。
※参加が決定した方には同意書をお送りしますので、事例対象者へ説明のうえ、同意書の提出をお
願いします。

開催方法 オンラインおよび集合

募集人数 40名（各自治体４名を選出）

※定員を上回る応募があった場合は、地域のバランス等を考慮し、選考させていただきます。

参加費
無料 （予定）

※第６回目の実践報告会の旅費は受講者負担となります。

募集要件
※①～⑤全
てを満たす

者

① 強度行動障害支援者養成研修（実践研修）を修了し、内容を十分に理解してい
る者

② 強度行動障害の状態にある利用者の直接的な支援を行っており、事業所におい
て支援の中核的な役割を担っている（その予定を含む）者

③ 事業所所属長の承諾を得て、全回参加し、事例報告ができる者

④ 事業所所属長又はそれに代わる者が、第１回目の研修・実践報告会に参加可能
であり、研修参加後の職場体制整備に前向きであること

⑤ グループワークをいたしますので、６回欠席せず必ず参加

申込方法
必要事項をご記入の上、自治体ごとにとりまとめの上、お申込みをお願いいたしま
す。

申込期日 9月28日

参加決定 文書にて「参加決定通知」を郵送いたします。

個人情報の
取り扱い

本研修に関する個人情報は、国立のぞみの園が適切に管理します。

その他
本研修では、課題の提出、質疑等グループチャットを用いて情報共有等を行います。
機器など事業所でご準備ください（対応が難しい場合にはご相談ください）

概要・申込み方法
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スライド 割合

■このままでよい 33

■改善点あり 6

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 1

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 1

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

回答数（ｎ＝39）

事前オンデマンド講義①　「研修の概要」
受講者アンケート結果

94.9%

2.6% 2.6%

84.6%

15.4%
0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

94.9%

2.6% 2.6%

100.0%

0.0% 0.0%

57



■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%
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スライド 割合

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 2

■不要 1

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

回答数

事前オンデマンド講義②　「強度行動障害に支援における標準的な支援」
アンケート結果

94.9%

5.1% 0.0%

100.0%

0.0%0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

92.3%

5.1% 2.6%

97.4%

2.6% 0.0%
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スライド 割合

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

事前オンデマンド講義③　「養成研修の基本視点と全体像」
アンケート結果

回答数

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%
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■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 35

■改善点あり 4

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 2

■不要 1

■このままでよい 35

■改善点あり 4

■不要 0

94.9%

5.1% 0.0%

89.7%

10.3% 0.0%

92.3%

5.1% 2.6%

89.7%

10.3% 0.0%
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■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

92.3%

7.7% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%
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■このままでよい 34

■改善点あり 5

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

87.2%

12.8% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%
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■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

94.9%

5.1% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%
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■このままでよい 35

■改善点あり 4

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

89.7%

10.3% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%
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スライド 割合

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

回答数

事前オンデマンド講義④　「ICFシステムの基本視点と使い方」
アンケート結果

100.0%

0.0%0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%
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■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

94.9%

5.1% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%
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■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

92.3%

7.7% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%
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■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100%

0% 0%

97.4%

2.6% 0.0%
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■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%
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■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0%0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0%0.0%

100.0%

0.0%0.0%
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■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%
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スライド 割合

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

回答数

事前オンデマンド講義⑤　「機能的アセスメント」
アンケート結果

97.4%

0.0% 2.6%

97.4%

2.6% 0.0%

94.9%

5.1%0.0%

100.0%

0.0% 0.0%
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■このままでよい 32

■改善点あり 7

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

82.1%

17.9% 0.0%

100.0%

0.0%0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0%0.0%
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■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 35

■改善点あり 3

■不要 1

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

89.7%

7.7% 2.6%

94.9%

5.1% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%
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■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 97.4%

2.6%

94.9%

5.1% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%
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スライド 割合

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

事前オンデマンド講義⑥　「記録の役割とつけ方」
アンケート結果

回答数

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0%0.0%

97.4%

2.6% 0.0%
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■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%
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■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0%0.0%
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スライド 割合

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

中核的人材養成研修　第2回目（12/4）
講義スライドに関するアンケート結果

回答数(n=39)

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%
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■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 1

■不要 2

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

92.3%

2.6% 5.1%

97.4%

2.6% 0.0%

97%

3% 0%

100.0%

0.0% 0.0%
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■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%
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■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

83



■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

84



■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

85



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

86



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

87



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

88



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

89



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

90



■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

91



■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 35

■改善点あり 4

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

94.9%

5.1% 0.0%

89.7%

10.3% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%

92



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

0.0%2.6%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

93



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%

94



■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 1

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

94.9%

2.6% 2.6%

92.3%

7.7% 0.0%

97.4%

0.0%2.6%

95



スライド 割合

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

中核的人材養成研修　第3回目（12/25）
講義スライドに関するアンケート結果

回答数(n=39)

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

96



■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 1

■不要 1

97.4%

2.6% 0.0%

94.7%

5.3% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97%

3% 0%

94.7%

2.6% 2.6%

97



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

94.7%

5.3% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

98



■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

99



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 0

■不要 1

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

101



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

102



■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

103



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 0

■不要 1

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%

104



スライド 割合

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

中核的人材養成研修　第4回目（1/11）
講義スライドに関するアンケート結果

回答数(n=39)

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

105



■このままでよい 35

■改善点あり 4

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 35

■改善点あり 4

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

89.7%

10.3% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

89.7%

10.3% 0.0%

97%

3% 0%

97.4%

2.6% 0.0%

106



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

107



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

108



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 1

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

0.0% 2.6%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

109



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 3

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

92.3%

7.7% 0.0%

110



■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

94.9%

5.1% 0.0%

111



■このままでよい 37

■改善点あり 2

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

94.9%

5.1% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

112



■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 39

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

113



■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 1

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

114



■　講義「行動の機能に基づいた支援計画の見直し」に関するアンケート結果
スライド 割合

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

中核的人材養成研修　第5回目（2/6）
講義スライドに関するアンケート結果

受講者回答数(n=38)

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

115



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 1

■不要 1

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100
%

0% 0%

94.7%

2.6% 2.6%

116



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

117



■　講義「ICFで生活支援／ICFで全体を捉える」に関するアンケート結果

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

118



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

119



■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

■このままでよい 38

■改善点あり 0

■不要 0

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

100.0%

0.0% 0.0%

120



■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 37

■改善点あり 1

■不要 0

■このままでよい 36

■改善点あり 1

■不要 1

■このままでよい 36

■改善点あり 1

■不要 1

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

97.4%

2.6% 0.0%

94.7%

2.6% 2.6%

94.7%

2.6% 2.6%
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事例対象者　基本情報シート

受講番号

記入日 年 月 日

性別 年代

手帳の等級

療育手帳 精神保健福祉手帳 身体障害者手帳

有無 等級 有無

診断名 その他疾患

等級 有無 等級

障害支援区分
知能指数
（IQ）

行動関連
項目点数

課題となっている行動（できるだけ具体的にお書きください）

今までの対応と結果

好きなことや得意なこと 嫌いなことや苦手なこと
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STEP1-1　学習スタイルチェックシート

受講番号： 使い方

チェックした年月日

〇自閉症の学び方の違い

暗黙的な学習の難しさ（見て学習することが得意） 解説

▢　直観的に情報を拾えない（見て分かる・具体的な指示が必要）

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　般化の困難（特定の場面・人で学習した内容が他の場面・人で応用されない）

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　ルールに基づいた学習の強さ（ルーチンをすぐに作る・規則性）

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

独特な注意（情報の選択の困難さ） 解説

▢　注目の狭さ、細部に焦点を当てる

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　無関係な情報に気が散る

動画で観察される内容（場面/行動）： 中程度

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　注意の切り替えと注意を移すことの難しさ

動画で観察される内容（場面/行動）：

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

実行機能（情報の組織化と時間管理の困難） 解説

▢　課題の計画と実行の難しさ

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　整理し，順序だてることが難しい

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　終了の概念の困難

動画で観察される内容（場面/行動）：

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　次の活動に移ることの難しさ

動画で観察される内容（場面/行動）：

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

   ▢　時間の管理が難しい

動画で観察される内容（場面/行動）：

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

ニードの

大きさ

食事場面カレンダー/規則性に強く反応

ニードの

大きさ

自由時間/過ごしの計画を適切に立てることが難しい

自動販売機/買い方が理解できず指示待ちになる

自閉スペクトラム症の学習スタイルアセスメント

1

2

3

4

5

ニードの

大きさ

6

7

8

9

10

11

全般／見えないものから情報を拾えない

自動販売機・カレンダー/イレギュラーに対応できない

外出/信号機へ一点集中して駆け出す

食事場面カレンダー/規則性に強く反応
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STEP1-1　学習スタイルチェックシート

〇自閉症の対人コミュニケーションの違い

聴覚処理（ことばの理解と表現） 解説

▢　話し言葉の理解の困難

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　表現コミュニケーションの難しさ

動画で観察される内容（場面/行動）： 中程度

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　意味/抽象的な言語の理解、具体的で字義通りの解釈

動画で観察される内容（場面/行動）： 中程度

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　遅延する処理速度（遅延性エコラリア・理解と行動のタイムラグ）

動画で観察される内容（場面/行動）： 中程度

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

社会的認知（人とのかかわり方の理解の困難） 解説

▢　対人相互作用の開始/維持の難しさ

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　他者の視点を取ることの困難

動画で観察される内容（場面/行動）： 中程度

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　社会的ルールの理解が不十分

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　他者の感情を理解し、対応するのが難しい

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

〇自閉症における行動と感情の調節の違い  

感覚の問題 解説

▢　感覚情報に対する反応性の過剰さ、または過少さ

動画で観察される内容（場面/行動）：

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　オープンスペース（見えてしまう環境）への対処の困難

動画で観察される内容（場面/行動）： 大きい

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

不安、うつ症状の兆候 解説

▢　繰り返し質問をする

動画で観察される内容（場面/行動）：

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

▢　環境内の変更または予期しない出来事の影響を受ける

動画で観察される内容（場面/行動）：

事業所モデルの観察内容（場面/行動）：

全般/人から期待されていることを理解することが困難

食事場面・お部屋促し場面/話し言葉の理解が難しい

帰宅場面/どのようにして伝えたらいいか分からない

食事場面/エコラリアで反応

ニードの

大きさ

ニードの

大きさ

ニードの

大きさ

ニードの

大きさ

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

食事場面/エコラリアで反応

外出・食事場面/周囲で起こっていることへの関心が薄い

全般/相手の立場を推測する行動が見られない

外出/赤信号でも渡ろうとしてしまう

外出/信号機が見えてしまうと黄信号でも渡ろうとする

このワークシートはTEACCH Autism Programを参考しました（2023.10.04作成）
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STEP1-2　氷山モデルワークシート ＜自閉症eサービス＞

1
2
3

4
5
6

7
8
9

10
11

12
13
14
15

16
17
18
19

20
21

22

23

環境・状況

課題となっている行動

氷山モデルワークシート

本人の特性
学習スタイル 学習スタイルが弱みになる環境・状況

暗黙的学習が難しい（見て学習することが得意）

独特な注意（情報の選択の困難さ）

言語と聴覚処理（ことばの理解と表現）

実行機能（情報の組織化と時間管理の困難）

社会的認知（人とのかかわり方の理解の困難）

感覚の問題

不安、うつ症状の兆候

このワークシートはTEACCH Autism Programを参考しました（2023.10.04作成）

必要なサポート（学習スタイルが強みになる工夫）
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STEP2 アセスメントパッケージ ＜自閉症eサービス＞

(1)認知レベル・やり取り ◎ ○ △ ×

1 形、色の区別（弁別）ができる  

2 絵、写真の区別（弁別）ができる

3 自分の名前の区別（弁別）ができる

4 文字、数字の区別（弁別）ができる      　　　　

5 1～10の数を数える　　

6 1ケタの足し算が自立　

7 硬貨の区別と金額がわかる                 　　

8 時計(ｱﾅﾛｸﾞ/ﾃﾞｼﾞﾀﾙ)が読める　

9 月間/週間カレンダーがわかる　　　

10 じゃんけんのルールがわかる

11 信号を理解し守る     　　

12 注意書き（文字/絵）を見て、守ることができる

13 身近な物（時計や帽子など）答えることができる

14 自分から挨拶ができる。聞かれたら自己紹介ができる

15 簡単な日常会話が成立する（3分以上）

(2)職業スキル・職業行動 ◎ ○ △ ×

16 絵・数字カードの仕分け

17 シュレッダーの使用

18 紙を半分に折る

19 ハサミで紙を切る

20 ドライバーの使用

21 空き缶つぶし（足や機械で）

22 パソコンでの文字入力

23 ひとりで移動（屋内）

24 ひとりで移動（事業所の周囲）

25 交通機関の利用

26 監督者の指示に従う 

27 日課や予定・変更に従う 

28 毎日通所する、遅刻をしない

(3)コミュニケーション ◎ ○ △ ×

29 手を引っ張る・泣き叫ぶなど　

30 ジェスチャー・サイン

31 写真・絵カード

32 話し言葉（単語程度）
33 話し言葉（二語分以上）
34 尿意・便意を伝える
35 自発的に自分の名前を言う
36 伝言を伝えることができる
37 電話をかけることができる
38 実物を理解する
39 ジャスチャー・サイン
40 写真・絵カード
41 簡単な文字（漢字・ひらがな・カタカナ）
42 話し言葉（単語程度）
43 話し言葉（二語分程度）

使い方

コメント・特記事項・特異的な行動

モデル利用者アセスメントパッケージ

認知

やり取
り

コメント・特記事項・特異的な行動

コメント・特記事項・特異的な行動

職業
スキル

移動

職業
行動

表出

理解
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STEP2 アセスメントパッケージ ＜自閉症eサービス＞

(4)身辺自立・家事活動 ◎ ○ △ ×
44 トイレ（小）に一人で行ける
45 トイレ（大）に一人で行け，ふき取りができる

46 生理の手当（女性）・髭剃り（男性）ができる

47 顔を洗うことができる

48 歯を磨くことができる

49 入浴・体を洗うことができる

50 散髪に行くことができる

51 着替えができる

52 自分で衣類が選べる

53 身だしなみ・整容ができる

54 簡単な買い物ができる
55 簡単な調理ができる
56 食事が問題なく取れる
57 テーブルマナーが意識できる
58 下膳・配膳ができる
59 食器洗いができる
60 テーブル拭きができる
61 窓拭きができる
62 トイレ掃除・風呂掃除ができる
63 掃除機がけができる
64 ゴミ捨てができる
65 洗濯機（全自動含む）が使用できる
66 洗濯物干しができる
67 洗濯物畳みができる
68 衣類，タオルの整頓・片付けができる

(5)興味関心・余暇活動 ◎ ○ △ ×
69 褒められることに反応できる
70 身体への接触に良い反応をする 　　　　
71 ゲームやルールのある遊びに参加できる
72 友だち・家族と、5分以上遊ぶことができる　

感覚 73 好きな感覚遊び・感覚グッズがある
74 テレビ・ビデオを観ることができる

75 音楽を聴いて過ごすことができる

76 絵や字を描くことを好む 

77 工作や手仕事を好む
78 雑誌やカタログを読むことを好む
79 テレビゲームやパソコンを好む　　
80 好きな食べ物、飲み物がある
81 嫌いな食べ物、飲み物がある
82 お金をもらう、お金を集めることが好き
83 買い物やイベントが好き
84 好きな運動、スポーツがある
85 嫌いな運動、スポーツがある
86 不快な刺激（音、におい、肌触りなど）に耐える
87 苦手な環境（人混み、騒音、天気など） に耐える

外出 88 外出する活動，習慣がある

コメント・特記事項・特異的な行動

コメント・特記事項・特異的な行動

嗜好

動機

活動

感覚

身辺
自立

衛生

食事

掃除

好き

協調

余暇

洗濯

127



STEP3 活動参加の支援計画書 ＜自閉症eサービス＞

氏名：　 　　　　　　　  　　　作成者：　　　　　　　　　　作成日：　　／　　／

●支援目標（具体的な短期：行動目標・長期：状態目標）

〇支援に活用する道具/活動の場面

目標設定は次の設定基準によること

□興味関心とスキル □発達の適切性（めばえスキルへのアプローチ） □機能性（役立つ目標か）

□自立性（可能な限り一人でできる目標か） □般化（他の場面・人での応用）を目指しているか

□保護者との協働と優先順位

1回目 2回目 3回目

予告、移動手段

時間の工夫
スケジュール提示

見え方の工夫

教え方

結果と修正点

見て分かる工夫の　改
善プラン

方法の工夫　：□リスト・指示書　□マッチング　□左から右、上から下　□終了箱　□タイマー　□他
見え方の工夫：□具体的な指示（□文字　□数字　□色・マーク　□絵・写真　□見本　□ジグ　□矢印）
　　　　　　　□まとめる組織化（□容器　□仕切り　□配置）　□はっきりと明瞭化（□ハイライト）　□他　

  

指示の出し方、応え方、
タイミング、指示書の使い
方など

場所の工夫
場面設定

このワークシートはTEACCH Autism Programを参考しました（2023.10.04作成）

     

活動参加の支援計画書

方法の工夫
取り組み方の支援

実施計画と経過
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STEP4 課題分析シート ＜自閉症eサービス＞

氏名：　　　　　 　　 　　　作成日：　　　／　　／ 作成者：　　　　　　　
目標：　　　　　　　　

場所：　　　　　　 　  　　　　　　　期間：　　　年　　月　　日～　　月　　日

ステップ ／ ／ ／ ／ ／ 備考・コメント

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

　　　　　　実施者/記録者

使用する記号

○＝合格　 Ｐ＝手添え

△＝芽生え Ｍ＝モデル

×＝不合格 Ｇ＝ジェスチャー、指差し

　　　　　 Ｖ＝声かけ

　　　　　　　　　　　　　　　 ＋＝自立（すでに獲得されているスキル）

課題分析シート

評価
のまと

め

見て分かる工夫

教え方

その他の
工夫･配慮

このワークシートはTEACCH Autism Programを参考しました（2023.10.04作成）
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【ABC 記録シート】 ※記入例 
 
受講番号：           

 

記録日：    年   月   日 ～   月   日 

 

 ヒント 

直接のきっかけ、周囲の状
況（いつ、どこで、だれに
対して）、行動直前の対象
者の状態など 

対象者の行動を具体的に
書く。「パニック」「イラ
イラした」などは具体的
でないので NG 

行動に対して周囲はどの
ように対応したか。周囲の
対応に対して、対象者の行
動はどう変化したか。 

 

日 時間 事前の状況 対象者の行動 事後の状況 

 

 

 昼食時 

食堂で 

A 職員に対して 

「おうちに帰る」と 5分ほ

ど繰り返し聞いていた。 

A 職員が「土曜日に帰りま

す」と答えた。聞かなくな

った。 

  作業時 

作業室で 

B さんに対して 

後ろから何度も肩をたた

いた 

B さんが「うるさい」と反

応した。対象者はにこにこ

していた 

  受注作業中 

他利用者が大きな声をあ

げたとき 

腕をかむ自傷 職員が声をかけて手をも

った。５分で作業を再開し

た。 

     

     

     

     

     

     

     

     

例 

例 

例 
選択肢を用意しても良い 
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【ABC 記録シート】 
 
受講番号：           

 

記録日：    年   月   日 ～   月   日 

 

ヒント 

直接のきっかけ、周囲の
状況（いつ、どこで、だ
れに対して）、行動直前の
対象者の状態など 

対象者の行動を具体的に
書く。「パニック」「イラ
イラした」などは具体的
でないので NG 

行動に対して周囲はどの
ように対応したか。周囲
の対応に対して、対象者
の行動はどう変化した
か。 

 

日 時間 事前の状況 対象者の行動 事後の状況 
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【スキャタープロット】 
 
受講番号：           

 
 

観察する行動： □                □                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ 

5:00 
              
              

6:00 
              
              

7:00 
              
              

8:00 
              
              

9:00 
              
              

10:00 
              
              

11:00 
              
              

12:00 
              
              

13:00 
              
              

14:00 
              
              

15:00 
              
              

16:00 
              
              

17:00 
              
              

18:00 
              
              

19:00 
              
              

20:00 
              
              

21:00 
              
              

22:00 
              
              

23:00 
              
              

24:00 
              
              

1:00 
              
              

2:00 
              
              

3:00 
              
              

4:00 
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機能的アセスメントのまとめ 

問
題
が
起
き
や
す
い
状
況 

①いつ 
時間・活動 

 

直前のきっかけ  

②どこで 
場所 

 

③だれに 
相手 

 

④どんな行動  

⑤行動に対する周囲の

反応・対応 
 
 

⑥その対応・対応の後の

対象者の様子 
 
 

⑦どうしたら止むか 落ち着く方法・場所・所要時間 
 
 

⑧その他関連している

こと 
学習スタイル・睡眠・食事・病気・服薬・疲労・騒音・活動の内容・集団の人数・

相性の悪い人等 

 
 

⑨特別な興味・関心 

 

好きな活動・得意なこと・もらって励みになる物・人との関わり（ことばかけ・

儀式的なやりとり・一緒に活動する・買い物や外出）・こだわっていること・休

憩等を具体的に： 

 

⑩嫌いなこと・人との

かかわりで苦手なこと 

過敏に反応すること、特定の物、活動、人、ことば等 

 

 

⑪課題行動が起きにく

い状況 

課題行動が起きにくい時間、活動、人、関わり方等 

 

 

⑫問題が起きやすい状

況と起きにくい状況の

比較 

（例）「静かな方が起きにくい」「人が多いときの方が起きやすい」など 

 

MASの結果 物や活動の要求 注目や関わりの要求 

 

回避や阻止 感覚刺激の獲得 

ABC記録の結果 予想される機能 
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ス
ト

ラ
テ
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ー

シ
ー

ト
ve
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4

A
：

事
前

い
つ

、
ど

こ
で

、
誰

と
、

何
を

し
て

い
る

と
き

？
生

じ
な

い
と

き
が

あ
れ

ば
赤

字
で

記
入

・ ・ ・

そ
れ

で
も

困
っ

た
行

動
が

生
じ

た
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タイトル

所属
発表者氏名

中核的人材養成研修 実践報告フォーマット

1.施設紹介

•事業所名

•利用者の人数

•職員の人数

•特徴 など
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活動・参加（※ICFシステム項目・補足情報参考） ：QOLに影響している項目を選定

【強み，支援の維持調整】
【支援の修正，支援の考案】
・ICFシステム項目【d●●】
困難あり・なし：
支援あり・なし：
効果大・小 ：

・ICFシステム項目【d●●】
困難あり・なし：
支援あり・なし：
効果大・小 ：

環境因子（※ICFシステム項目・補足情報参考） ：QOLに影響している項目を選定

・
・
促進環境：
阻害環境：

個人因子

・年代 ・性別 ・障害支援区分
・行動関連項目●点
・発達年齢●歳●か月

心身機能・構造

・診断名
・
・

健康状態 ・疾病 ・疾患

2.対象者の概要

3.事前評価（アセスメント）

• ICFシステムによる生活全体の快適さの評価
日々の活動や参加が快適なものとなっているか？

現在の生活環境は快適な生活を支えているか？

•学習スタイルを考慮した「特性と環境」の評価
支援構築に際して配慮すべき特性
（アセスメントパッケージ）
配慮すべき特性を考慮した環境調整の状況
（氷山モデルシート）

•機能的アセスメントによる課題行動と環境要因の評価
ABC記録
スキャッタープロット
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アセスメントパッケージ

氷山モデルシート

137



ABC記録

スキャッタープロット
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4. 支援方針・内容

•生活の快適さを支える環境調整支援（ICFシステム）
日々の活動と参加が快適となる合理的配慮の提供
好影響環境の充実、悪影響環境の除去・低減

•学習スタイルを考慮した環境調整支援
活動と参加の支援計画書

•行動の機能を考慮した課題行動への環境調整支援
ストラテジーシート

活動参加の支援計画書
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ストラテジーシート

5. 支援結果

•課題分析シート

•記録（スキャッタープロット 等）

•考察（改善の視点）
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課題分析シート

スキャッタープロット
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活動・参加（※ICFシステム項目・補足情報参考）：QOL向上に関わる支援実施・支援内容変更を記載

【強み，支援の維持調整】
【支援の修正，支援の考案】
・ICFシステム項目【d●●】
困難あり・なし：
支援あり・なし：
効果大・小 ：

・ICFシステム項目【d●●】
困難あり・なし：
支援あり・なし：
効果大・小 ：

環境因子（※ICFシステム項目・補足情報参考）：QOL向上に関わる環境支援を記載

・
・
促進環境：
阻害環境：

個人因子

・年代性別 ・障害支援区分
・行動関連項目●点
・精神年齢●歳●か月

心身機能・構造

・診断名
・
・

健康状態 ・疾病 ・疾患

6.研修を通した対象者の変化

6. 研修を通した支援者の変化

•受講者の変化（自身の変化や受講した感想など）

•支援チームの変化（根拠に基づく連携支援の実現など）

•事業所の変化（管理者が記入）
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7. 今後の取り組み

•事業所の取り組み

•地域との連携
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